
 

 

 

 

 

    Fachschaftsrat der Philosophischen Fakultät 
 
Sitzungsprotokoll vom 28.10.2013 
 

Anwesend:  Georg-Christoph Haas, Robert Stübner, Salim Askar, Florian André 
Unterberger, Madeline Ittner, Jan Duensing, Claudia Fischer, Sven 
Rodemann, Falko Kraft, Luise Kreisel, Stefan Michel, Juliane Kopitz 

Entschuldigt: Laura Christoph, Johanna Kruner, Marius Strub, Enrico Pfau, Lucas Pohl 

Unentschuldigt:  

Gäste: Jens Wodrich, Nicol Köhler, Tobias Schidda 

Sitzungsleitung: Salim Askar 

Protokoll: Juliane Kopitz 

Sitzungszeit: 18.40 – 20.20 

 
 
1. Begrüßung und Beschlussfähigkeit  
 
Salim begrüßt alle Anwesenden. 
Der FSR Phil ist mit  12 Mitgliedern beschlussfähig. 
 
 
2. Protokolle 
Über folgende Protokolle wurde abgestimmt: 
08.07.2013 
15.07.2013 
08.08.2013 
04.09.2013 
21.10.2013 
 alle Protokolle wurden angenommen 

 
3. Berichte 
 
Institutsrat (IfK) 

- Vorstellung neuer Mitarbeiter_innen 
- Bericht über Kooperation mit Uni in Antalya  Finanzierung ist jedoch unklar 

- Studierendenzahl wurde aufgestockt 
- Verweis auf verschiedene Veranstaltungen (kann/sollte vom FSR beworben werden)  
- Existenz einer neuen Partneruni in Krakau 
- IfK wird dem Bereich Geistes- und Sozialwissenschaften angehören 

 
FSK (IfK) 

- Lehrveranstaltungen wurden vorgestellt 
- Stellungname zum Evalutationsbericht sollte anschließend von den studentischen 

Studiengangskoordinator_innen bearbeitet bzw. ergänzt werden 



 
Email von Herrn Degen (an Stefan) 
Es wird Kritik daran geübt, dass wir die Studierenden aus den Ergänzungsbereichen (KoWi) 
falsch informiert hätten. Das konnte von uns jedoch nicht bestätigt werden 

 
Außerdem wird kritisiert, dass beim Zehn-Schritte-Vortrag auf die Email-Umleitung (vom Tu-
Konto zum privaten Konto) hingewiesen wird, demnach erhalten Dozierende auch anonyme 
Emails 

- Überlegung, dass nächstes Jahr im Zehn-Schritte-Vortrag darauf hingewiesen wird 
- Stefan bearbeitet den Vortrag 

 
 
4. Finanzen 
Hochschulgruppe Flurgespräche (Kunstpädagogik) 

Finanzantrag über 180€ (bezieht sich auf alle drei Veranstaltungen des Semesters) 

Die Veranstaltungen sind am 12.11.2013, 18.12.2013, 16.01.2013 (Flurgespräche 22/23/24). 
 Wir haben darüber abgestimmt, dass wir drei Veranstaltungen im Voraus fördern und 

nicht jede Veranstaltung einzelnkeine Gegenrede 

 Die Abstimmung über die 180€ erfolgt bei der zweiten Lesung 

 
Jens kümmert sich um einen neuen Toner 
 
Sobald Juliane die Abrechnung der Erstie-Woche fertig hat, wird sie diese dem FSR vorstellen 
 
5.  Wahlen 
- Florian ist Wahlleiter 
- Luise ist Stellvertreterin 
 

- die Liste liegt ab jetzt im Büro 
 

- es wird die Frage gestellt, ob wir wieder etwas zur Wahl anbieten möchten (Kekse, 
Glühwein) 

o Es wurde sich für Glühwein ausgesprochen (6 Stiegen müssen im Voraus 
besorgt werden, um Engpässe wie bei der letzten Wahl zu verhindern) 

- Diskussion um die Vorstellungsrund es wurde sich für eine interne 
Vorstellungsrunde entschieden (mit alten und neuen Mitgliedern) 

o Termin wird in der Woche vom 18. bis 22.11.13 sein 
 
6. Sprechstunde 
- Kritik eines Studierenden, weil wir keine Sprechzeiten angegeben hatten und nicht auf Mails 
antworten 
- mittlerweile stehen die Zeiten (bis auf Montag) auf der Homepage 
- auch für den Montag wurden jetzt die Zeiten festgelegt, an denen das Büro besetzt sein wird. 
Diese Zeiten werden auch zeitnah auf die Homepage gestellt. 
 
7. Grillen und Bücherbörse 
- Madeline und Claudia gehen Mittwoch früh einkaufen 
- wir planen für 50 Menschen Essen, Getränke werden für mehr Menschen geplant 
- wir haben keinen Pavillon für die Bücherbörse bekommen, da diese momentan recht teuer 
sind. Da die Regenwahrscheinlichkeit gering ist, entscheiden wir uns vorerst gegen einen FSR-
Pavillon 



- Falko macht noch einen Salat 
- Jens und Jan helfen Mittwoch ab 15.00 Uhr Claudi bei den Vorbereitungen 
- das Auto steht nur morgens zur Verfügung  Madeline schreibt Frau Lippmann wegen eines 
Bollerwagens, damit wir die Bücher wieder zurück ins Büro bringen können 

 
 
8. Klausurtagung  
- es ist schwierig, bereits jetzt einen Termin für die Klausurtagung festzulegen, da viele neue 
Menschen dabei sein werden 
- über andere Dinge (Wer macht Moderation? Wer kocht?) könnte sich bereits jetzt 
verständigt werden 
- es könnten bereits Angebote eingeholt werden; die Abstimmung über das genaue Datum 
erfolgt vermutlich auf der Konstituierenden Sitzung 
 
9. Berufungskommission Philosophie 
- Professur für Ethik und Fachdidaktik es sollten auch Lehramtsstudierende der Philosophie 
in dieser Kommission sitzen Madeline und Falko werden bei Kommiliton_innen anfragen 

 
10. Mittelbau 
- Vorlesungen sollten eigentlich von Hochschullehrer_innen gehalten werden 
- in der Soziologie gibt es eine andere Regelung (wohlmöglich eher intern) 
Lehrende(eigentlich nicht Befugte) halten die Vorlesung und geben dafür alle paar Semester 
ein Seminar weniger 

- die Frage ist, wie Rechtens eigentlich die Tatsache ist, dass die Vorlesung nicht von 
Hochschullehrer_innen gehalten wird 
- aktuell wird der FSR nicht auf diese Situation reagieren; langfristig sollte jedoch mit der 
neugegründeten Mittelbauinitiative zusammengearbeitet werden 
 
11. Entsendungen 
Stefan Michel soll an Stelle von Jens Wodrich (der seit dem WS 13/14 kein Studierender der 
TU mehr ist) in die Große Studienkommission entsandt werden 
 Keine Gegenrede 

 
12. Sonstiges 
- Madeline entschuldigt sich für nächste Woche 
- Stefan berichtet, dass in Vorlesungen wieder Anwesenheitslisten ausgegeben wurden 

- wir schreiben den Dozierenden eine Email, dass die Anwesenheitspflicht nicht 
rechtens ist 
- außerdem werden die Studierenden nochmal per Facebook darüber informiert, dass 
sie keine Anwesenheitspflicht haben 

 Jens kümmert sich darum 

 
 
nächste Sitzung: 04.11.2013  

 
Sitzungsleitung: Jens  

Protokoll:  Claudia   

 
 


